

美國大選

香港文匯報訊 美國共和黨總統候選人特朗普

在2020年大選時，曾提前宣布自己勝選，即使事後敗局已定，他仍宣揚所謂「選舉舞弊論」，不排除他今次將故技重施。路透社周五(11月1日)報道，民主黨人估計特朗普很可能再次提前宣布勝選，民主黨總統候選人哈里斯團隊正準備應對策略，呼籲民眾計票期間保持冷靜及耐心。

特朗普或搶聞宣稱勝選 民主黨預先部署應對

在社媒電視廣播密集發聲 利用人脈網絡反擊

報指出，美國主流傳媒多數透過分析選舉官員提供的選票數據，宣布大選勝出者，點票、分析和宣布通常需時數天。雖然偶爾有候選人在美媒公布選舉結果前自行宣布勝選，但並不多見。2020年大選期間，特朗普在選舉投票日後第一個凌晨就宣稱自己勝出，較首個主流媒體確認總統拜登勝選的結果提前3天。

市場對上屆提前宣布反應冷淡

哈里斯周三接受美國全國廣播公司(NBC)訪問時，被問及特朗普若再次提前宣布勝選，她表示「我們已做好準備。如果我們知道他實際上在操縱傳媒、試圖操縱美國人民的共識，我們準備作出回應」。哈里斯沒有披露細節，不過6名民主黨競選官員向路透社披露，他們的計劃集中在輿論攻勢上，一旦特朗普提前宣布勝選，民主黨陣營會在社媒和電視廣播中密集發聲，要求需清點所有選票才能宣布勝選。

民主黨全國委員會一名高級官員還稱，他們完全相信特朗普將在大選當天晚上、選票還未完全點算時就宣稱獲勝，「一旦他這樣做，我們準備好在電視上站出來提供真相，利用廣泛的人脈網絡的影響力進行反擊。」

路透社分析，2020年大選時，特朗普提前宣布勝選非但沒有吸晴，反而遭到兩黨知名人士譴責，市場也對此反應冷淡，沒

有顯著波動。不過共和黨資深策略師菲爾克爾估計，如今特朗普在共和黨內影響力較4年前更顯著，「我們已看到大量證據表明他完全控制該黨，沒有任何證據表明，黨內成員或民選官員會反擊他(的錯誤說法)」。

宣揚「選舉舞弊」應對敗選

特朗普任內的「國師」、剛出獄不久的班農揚言，「特朗普應該馬上站起來說：我贏了！」特朗普競選團隊表示，特朗普會爭取所有選票，直至投票結束，但沒有直接回應會否在大選後提前宣布勝選。

路透社指出，特朗普及共和黨盟友連連數月為新一波「選舉舞弊論」造勢，包括聲稱民主黨更改選票、非公民可以為民主黨投票等，還準備法律團隊，相信是要挑戰對他不利的選舉結果。在競選集會上，特朗普經常聲稱共和黨一定要確保「勝利幅度大到(民主黨)無法操縱。」



「特粉」聚集賓夕法尼亞州一條公路旁揮動旗幟支持特朗普。法新社

美媒數千員工票站直播 打擊「選舉舞弊論」

香港文匯報訊 美國民眾對傳媒的信任度處於低谷，共和黨總統候選人特朗普更頻繁散播「選舉舞弊論」，令美國主流傳媒今屆追蹤選情、宣布勝選結果的工作面臨更大挑戰。英國《金融時報》報道，美國多間主流媒體今屆部署數以千計員工，在主要票站現場直播點票結果，以凸顯傳媒工作透明度、抵消選舉舞弊論的輿論衝擊。

美聯社華盛頓分社社長約翰遜表示，美聯社自1848年以來專注美國大選點票，「我們已做好準備應對種族相關的錯誤信息，安排更多事實核查和選情分析。」約翰遜稱，「10年前或更久以前，當美聯社宣布結果時，人們會毫不猶豫相信，對此不會有太多疑問。當時並沒有像現時這樣多的錯誤信息。」

保守派主流媒體霍士新聞台在2020年大選中，率先宣布民主黨勝出搖擺州亞利桑那州，遭到特朗普攻擊。霍士新聞選舉決策負責人米什金表示，他並不後悔當時的決定，「每次選舉後出現爭論很正常。」米什金稱應對今屆大選，霍士新聞台已投資新技術、提升點票情況演示圖的精確度，同時完善前線記者與主播室的溝通方式，確保新聞主持人不會因突然宣布

選舉結果而措手不及。屬自由派的美國有線新聞網絡(CNN)計劃向多個搖擺州派出強大記者團隊，實時追蹤投票情況，旨在向觀眾提供優質、適當、符合情境的選舉相關信息，應對虛假信息輿論。美國廣播公司(ABC)也增派選舉觀察小組，負責追蹤全美各州點票情況。

霍士料最快下周六揭曉結果

至於選舉結果何時會揭曉，霍士新聞台的米什金估計，最可能是下周六(11月9日)上午，「依照現時選情，很難有候選人在未有拿下賓夕法尼亞州時，就獲得過半數選舉人票，因此結果將取決於賓州的點票。我估計也許周五或周六，當地會有完整結果。」



紐約市選民到票站提前投票。法新社

特朗普稱掃射倒戈黨友 哈里斯：應被剝奪競選資格

香港文匯報訊 美國大選周六(11月2日)迎來最後的「超級週末」，民主黨總統候選人哈里斯與共和黨總統候選人特朗普繼續在多個搖擺州作最後衝刺拉票。特朗普在競選集會上再度語出驚人，形容倒戈支持民主黨的共和黨前眾議員、前副總統切尼女兒利茲切尼好戰，應用槍指向她。哈里斯趁機再批特朗普發表暴力言論，指他無資格入主白宮。

特朗普周四在亞利桑那州出席競選集會，其間批評支持美國派兵介入他國衝突的人，形容利茲切尼是「戰爭鷹派」，讓她感受置身槍口下的感覺，又故意形容她懦弱，「讓我們給她拿着步槍站在那，被9支槍管指向她射擊，好嗎？」

特朗普周五前往密歇根州時，又聲稱利茲切尼主戰但沒有勇氣參戰，「她只是想炸死人，如果你將她送上戰場，她會是第一個退縮的人，她不會戰鬥，很快就會退縮。」白宮批評其言論危險且不可接受。

哈里斯在競選集會上抓住特朗普的言論猛批，「對於任何想成為美國總統的人，如果說出這種暴力言論，肯定要剝奪競選資格才行。」利茲切尼也批評特朗普發出死亡威脅，強調不能將國家交給「報復心強、想成為暴君」的人。

就業數據不利民主黨

特朗普在密歇根州大打經濟牌，提及最新公布數據顯示，美國10月非農職位僅新增1.2萬個，遠不及市場預期，指該數據對現任總統拜登政府是壞消息。哈里斯周五在密歇根州威爾斯利造勢，特別呼籲年輕選民投票，在槍械暴力和氣候變化問題上表達訴求。

哈里斯與特朗普周六赴北卡羅來納州密爾沃基市舉行造勢活動，兩者相距僅數公里。在選前一天，哈里斯計劃在賓夕法尼亞州費城藝術博物館舉行選前最後一次造勢活動，特朗普則會在賓夕法尼亞州匹茲堡和密歇根州舉行集會。



特朗普到密歇根州一間餐廳與支持者見面。路透社



哈里斯在威斯康星州舉行造勢集會。法新社

選民批「笨朗普」後患波及全球 記者紐約街頭隨機訪問

紐約曼哈頓一個提前投票票站，來提前投票的選民絡繹不絕。特約記者權典之 攝

香港文匯報訊(特約記者 權典之)距離當地時間11月5日舉行的美國大選只剩3日，不少選民已通過提前投票支持自己心儀的候選人，也有選民因無法空出時間提前投票，而選擇大選當日再去票站支持特朗普或哈里斯。點新聞特派紐約記者團在紐約曼哈頓多個地區隨機訪問市民，儘管有很多人不自願面對鏡頭表達自己的投票意願或立場傾向，仍有十餘位選民分享了他們各自支持的候選人是誰及支持原因。

選民Tony斬釘截鐵地支持哈里斯，認為她相比「笨朗普」會是個好總統。選民Peter(化名)則持相反意見，毫無保留地支持「特朗普寶貝」——儘管說不上為什麼，但就是喜歡特朗普。

選民Mitch表示自己一定不會投特朗普，因為知道他會是個怎樣的總統，「我不喜歡，想要一些新意。」選民Bowman認為，若特朗普再次當選，美國的激進主義將加劇，將產生的後果不只影響美國而是全世界。

選民Howard因為旅行計劃，和家人早早在家鄉提前投票。作為常常國際旅行的人，Howard認為哈里斯能更好地代表美國，維持和世界各國的溝通和關係。

選民Jonie用「怪物」形容特朗普，她和同行者表示自己已經投票給哈里斯，認為她有政策能抗衡特朗普。

亞裔選民Shawn則覺得自己今年可能會放棄投票，因為兩個候選人太多「口水戰」，自己無法從中擇其一。但是他身邊的朋友幾乎都投給了特朗普，因此令他覺得這次特朗普會贏。

選民Joe則表示，從哈里斯最近的競選集會「人山人海」的情況來看，哈里斯也有很大贏面，「我覺得她會大獲全勝。」

選情撲朔迷離，不僅僅體現在民調，在選民街訪中，也感受到了這場美國大選中的膠着與緊張。

路邊隨處可見選舉相關廣告。特約記者權典之 攝

提前投票票站指示牌。特約記者權典之 攝

與槍擊案擦肩而過 警密集巡邏亦難預防

記者手記

一早起來看新聞，才知道萬聖節晚上，紐約曼哈頓上西區一家麥當勞內發生槍擊案，一名17歲男孩和一名19歲男子在混亂中遭到槍擊，17歲男孩右腳中槍，19歲傷者肩膀、手臂中彈，兩人流血送院，情況穩定。警方未知槍手身份，正尋找兩名20歲左右的嫌疑人，案件正在調查中。

我隨手把新聞連結發給同事，開玩笑說「逃過一劫」——萬聖節晚上案發時分，我們正在距離槍擊案地點約30分鐘不到的百老匯街區拍攝。儘管事發時我們並未聽聞事件，卻也第一次真實地感受到了槍擊案就在身邊發生。

隨後看到的新聞推送，更令人揪心——在同一個萬聖節晚上，美國佛羅里達州奧蘭多市發生大規模槍擊事件，造成2死、8傷，一名17歲男性嫌疑人被捕。

槍支暴力為童「頭號殺手」

兩宗槍擊案都在街上皆是奇裝異服慶祝萬聖節的時候發生，都在人們戒備心最弱、最易受驚的時候發生，都涉及未成年人——開槍的，或者中槍的。社交媒體上，有親歷曼哈頓上西區槍擊事件的網友分享事件經過，評論區很多人留言，節假日一定要避開大型活動，總有人趁機作亂。我想起案發當晚在百老匯一帶見到有很多警察不斷開車在附近巡邏，卻還是發生了槍擊案，心裏頗為唏噓。

據美國「槍支暴力檔案」網站統計的數據，截至1日，美國今年已發生441宗造成至少4人死傷的大規模槍擊事件。

在美國，槍真的管制不了嗎？

針對槍支問題，兩位參加大選的候選人立場相左。哈里斯曾提到要「一勞永逸地」結束美國槍支暴力氾濫，尋求合理的槍支管理辦法。她也曾表示，槍支暴力是美國兒童的「頭號殺手」——這一點在今年萬聖節兩宗槍擊案也顯露無遺。她的競爭對手特朗普則承諾取消槍支限制，支持擁槍。這一差異反映了他們在執政理念和所爭取的選民支持方面有極大分歧。不難看出，特朗普的政策或許會令槍支更易獲得，從而增加槍支暴力風險，哈里斯則試圖降低槍支暴力發生率。選民對兩者的選擇，會對美國社會安全和治安產生深遠影響。

究竟答案如何，很快便會見分曉。

●香港文匯報特約記者 權典之

在特朗普大廈側巷，前後入口均有警察崗亭及鐵馬、擋板，高度戒備。特約記者權典之 攝